
Leistungen für Anwender elektronischer Ident- (eID)
und Vertrauensdienste (VDA)
Seit 2015 steht die Strategie für einen digitalen europäischen Binnenmarkt ganz oben auf der Prioritätenliste der EU-
Kommission. Als Ergebnis sind entsprechende Rechtsverordnungen wie die eIDAS-VO (EU-Verordnung 910/2014) oder die 
Payment Services Directive 2 (PSD-2, EU-Verordnung 2366/2015) entstanden. Sie defi nieren die EU-weit rechtsverbindliche 
Grundlage für den gesicherten Datenaustausch in vielen Branchen, insbesondere bei digitalen Finanzgeschäft en und Han-
delsbeziehungen. Alle betroff enen Unternehmen stehen vor der Herausforderung, diese gesetzlichen Anforderungen in ihre 
technischen und organisatorischen Abläufe zu integrieren. 

Doch wie genau setzt man Prozesse zur Nutzung qualifi zierter Vertrauensdienste, einer qualifi zierten Signatur oder eines Siegels 
um? Wie können Vertrauensdienste nach der eIDAS-VO die Anforderungen der PSD-2 abdecken? Wann genau ist die in der 
PSD-2 geforderte starke Authentisierung stark genug? Wir helfen Ihnen gerne dabei, all diese Fragen zu beantworten und 
elektronische Ident- (eID) und Vertrauensdienste (VDA) regelungskonform umzusetzen.

Sie nutzen einen der folgenden Dienste? Dann wenden Sie 
elektronische Ident- (eID) oder Vertrauensdienste (VDA) an 
und sollten sich mit den gesetzlichen Anforderungen aus- 
einandersetzen.

• Zertifi zierungsdienste: Ausstellen elektronischer Zertifi kate 
 für natürliche Personen, juristische Personen oder 
 Maschinen / Webseitenauthentifi zierung
• Signierdienste: Erzeugen elektronischer Signaturen für
 natürliche oder juristische Personen
• Zeitstempeldienste: Erzeugen elektronischer Zeitstempel
• Validierungsdienste: Dienstleistungen für die Prüfung elek-
  tronischer Signaturen, Siegel und dazugehörige Zertifi kate
• Bewahrungsdienste: Dienstleistungen für die beweis-
   werterhaltende Aufbewahrung elektronisch signiert
   vorliegender Daten (Signaturen, Siegel und Zeitstempel)
• Einschreib-Zustelldienste: Elektronische Zustelldienste,
 wie z.B. De-Mail

Planen Sie den Einsatz von elektronischen Ident- (eID) und 
Vertrauensdiensten (VDA) oder befi nden Sie sich bereits in 
der Implementierungsphase? Benötigen Sie Unterstützung 
bei der Auswahl von geeigneten Lösungen oder sind Sie auf 
der Suche nach erfahrenen Experten, die Ihrem Team einen 
Überblick über die gesetzlichen Anforderungen geben? 
Dann sind wir Ihr idealer Partner.

Wer ist Anwender von elektronischen Ident- (eID)
und Vertrauensdiensten (VDA)?
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Interpretation von Anforderungen

Wir verfügen über langjährige Erfahrung in der Auslegung 
von gesetzlichen wie normativen Anforderungen und unter-   
stützen Sie gerne bei der richtigen Interpretation und Anwendung 
oder in der Kommunikation mit Ihren Kunden, mit Aufsichts-
stellen und Behörden.

Projektbegleitung

Im Rahmen der Projektbegleitung spiegeln wir Ihre Lösungs- 
implementierung an den zu erfüllenden Normenanforderungen. 
Dies kann im Rahmen von Abweichungsanalysen (GAP-Analysen) 
oder mittels anderer auf Ihre Situation zugeschnittener Metho-
den geschehen. So begleiten wir Sie von Beginn an durch die 
Entwicklung und Realisierung Ihrer Projekte. Die Einhaltung der 
von Ihnen angestrebten Normenanforderungen kann hierdurch 
zielstrebig und kosteneff izient erreicht werden.          

Trainings & Workshops

Gerne führen wir auch speziell auf Ihre Bedürfnisse zuge-      
schnittene Workshops und Trainings durch.
Welcher Themenbereich ist für Sie von besonderem Interesse: 
gesetzliche Anforderungen, eine bestimmte Norm für Vertrauens-
dienste oder das Zusammenspiel aller Regelungen, von Normen 
und Aufsichtsstellen? Wir stellen Ihnen gerne „Ihren“ Workshop 
zusammen. Dabei profi tieren Sie stets vom Know-how unserer 
erfahrenen Experten, die Ihre Fragestellungen und Inhalte pass-
genau für Sie aufbereiten.

Ihr Nutzen

• Überblick über den Konformitätsstand Ihrer
 implementierten Lösung

• Weiterbildung von Mitarbeitern durch unsere Experten 
 mit langjähriger Erfahrung in den unterschiedlichsten 
 Branchen

• Know-how Transfer durch unsere qualifi zierten
 Mitarbeiter 

• Unabhängige, objektive und neutrale Unterstützung  
 durch uns als anerkannte TÜV-Organisation
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